



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

尚未停止的较量

<http://www.fristlight.cn> 2007-03-16

[作者] 樊吉社

[单位] 《21世纪经济报道》

[摘要] 伊朗核问题出现以来, 伊朗总统内贾德显然象一个“硬骨头”, 但美国总统布什也从未表现出“软柿子”的样子, 双方狠话放尽, 几乎不留转圜余地。借用当下流行的一句话来说, 那就是内贾德要PK小布什, 伊核问题背后的较量从未停止过。

[关键词] 美国外交; 伊朗核问题; 反对恐怖主义; 杀伤性武器

伊朗核问题出现以来, 伊朗总统内贾德显然象一个“硬骨头”, 但美国总统布什也从未表现出“软柿子”的样子, 双方狠话放尽, 几乎不留转圜余地。借用当下流行的一句话来说, 那就是内贾德要PK小布什, 伊核问题背后的较量从未停止过。美国如此关切伊朗的核活动并非一时兴起。反对恐怖主义活动和抗击大规模杀伤性武器的扩散向来是美国的重要使命, 美国清楚地知道, 它最可能成为恐怖袭击目标。911事件让美国进一步意识到恐怖活动与大规模杀伤性武器结合可能造成的“噩梦”。因此, 对于可能支持恐怖活动, 并且可能从事大规模杀伤性武器的“嫌疑国家”, 布什总统很快在911之后给他们“定性”为“邪恶轴心”。当下, 伊拉克的萨达姆政权已经在场备受争议的先发制人军事打击之后实现了“政权更迭”, 恐怖主义加大规模杀伤性武器的威胁似乎被消除了; 朝核问题虽然历经波折, 但毕竟有了六方会谈这个沟通渠道, 朝核危机也算进入了相对可控的阶段, 虽然前面的解决道路绝非坦途。此种形势下, 伊朗核问题似乎让美国感到束手无策: 欧洲三驾马车同伊朗的谈判在局部的进展之后复归起点; 美国推动安理会对伊朗施加压力的常识效果不彰; 而美国目前决计不愿和伊朗直接面对面谈核问题。但是, 美国始终不曾放弃过完全解决伊核问题的努力, 因为“伊朗可能是美国的最大威胁”。在伊核问题的第一线, 英法德既是解决伊核问题的重要力量, 也是防止美伊直接冲突的缓冲器。欧盟三国在伊核问题上“胡萝卜加大棒”的解决模式虽然目前仍未见效, 但仍然一再被运用于突破伊核僵局。最近的举动是提出向伊朗提供轻水反应堆以满足伊朗“民用核能”的要求。在浓缩铀问题上, 俄罗斯也曾提出将浓缩铀的活动转移到俄罗斯境内进行, 以缓解美国的扩散关切。布什总统宣称外交手段解决伊核问题, 但同时表示所有的选择都放在桌面上。《纽约客》杂志有关“美国计划对伊朗核目标实施军事打击”的报道不是空穴来风, 它显然是美国向伊朗释放出的强硬信号。在联合国, 3月29日的安理会主席声明没有奏效的情况下, 美国继续强力推动对伊朗的制裁方案, 协调各主要相关国家在此问题上的分歧, 谋求处理伊朗问题的共识。在这些或温和或强硬的措施之外, 美国于5月中旬宣布恢复和利比亚的大使级外交关系。很难将此次此刻的美利复交决定与伊核问题剥离开来, 也许美国相信“榜样的力量是无穷的”, 期望伊朗能够从中读出有利于解决僵局的信息。相对于美国主导的种种举措, 伊朗也不甘示弱。对于美国有关伊朗从事核扩散的指责, 伊朗反戈一击。内贾德总统5月10日在雅加达表示: “(美国及其盟友) 一直从事非和平目的的核活动……在中东地区用核武器武装某些国家或者团体”。内贾德甚至致函布什总统, 要给他上一堂历史课。此外, 伊朗还试图同美国争夺话语权, 改变有关伊核问题的辩论方向, 将对核扩散的关切转为谁有权利获取包括核技术在内的先进科技的问题。伊朗坚称其核活动是作为《不扩散核武器条约》成员国应有的权利, 事实上国际原子能机构迄今也没有确凿证据表明伊朗在发展核武能力, 4月28日国际原子能机构的报告也只是说伊朗没有根据联合国安理会的要求中止浓缩铀活动。针对欧盟的轻水反应堆方案, 内贾德总统甚至认为那是拿“糖果”换“金块”, 将伊朗当作四岁小孩子对待, 伊朗要的是拥有完整的浓缩铀能力, 否则就不可接受。伊朗的确在4月11日展示了已经拥有提炼低纯度铀的能力。美国推动伊核问题进入安理会议程, 伊朗则通过种种外交努力将伊核问题放在原子能机构框架内谈判解决。对于美国动武的传言, 伊朗不仅加强军备、进行军事演习, 还表示一旦受到攻击, 将动用一切手段进行反击, 并且与侵略者同归于尽。对于可能的制裁, 伊朗威胁: “不要强迫《不扩散核武器条约》签署国的政府退出这个国际条约”。美伊在核问题纠葛中各执一词、互不相让, 而迄今国际社会仍然无法就此问题的解决达成共识, 究其根源在于《不扩散核武器条约》自身存在的漏洞。该条约确认五个国家合法拥有核武器的同时, 承认其他签约国拥有和平利用核能的权利。民用核能活动是否会导致发展核武能力? 在美国看来, 一些国家从事秘密发展核武能力的活动, 民用核能不过是幌子而已, 伊

拉克如此，朝鲜、伊朗亦是如此。美国在伊核问题上所做的就是要通过国际原子能机构的核查来证实它的怀疑，而伊朗一再宣称根据条约所赋予的权利发展“民用核能”，它怎么可能积极配合国际原子能机构的侵入性核查，它也不可能放弃提炼浓缩铀的权利。国际原子能机构的核查努力久不见成效，欧盟同伊朗的谈判进展聊胜于无，在布什政府看来，此种形势下，从根本上解决问题的出路就是变更伊朗的政权结构，不管这种变更是通过制裁还是战争来实现。伊朗不可能不清楚美国的意图，这反过来加强伊朗发展核能力的决心，并因此相信捍卫伊朗的唯一办法是获得核武能力。美伊在核问题上的利益冲突根深蒂固、难以妥协，如果近期欧盟的新方案再次遭拒，美伊距离摊牌的那一天已经为期不远。唯一不确定的是，欧盟及其他主要国家的外交智慧能否化解这个僵局。

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: leisun@firstlight.cn

